

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
એડિટર : રવિચંદ્ર સુરેશ

સલામી સવારની..

ઝરદારી ફરી મૈત્રીનાં પોલાં ઢોલ વગાડી ગયા!
ને અનેક અપરાધો પર ચાદર ઓઢાડી ગયા!
વગાડી ગયા નવી આશા બિલાવલ-રાહુલ મૈત્રીની,
અંગત યાત્રાને સરકારી લેખલ લગાડી ગયા!

કરી ગયા યાત્રા,
ઝરદારી-બાબાને
ચાલીસ સાથી..
(એરબીચન નાઇટસ) (શુ 'ટાઇમ' આવ્યો છે!)

'નકારાત્મક!'
સદ્ભાવનામાં પણ
નબર વન!
દાર્દરું

ચિંતન

ન જ્ઞાતું નાખતું જ્ઞાતું ને કિતું ના ખુપે કિતું !
સ્વજન: સ્વજનો જાતું વિપત્તાનં સમીહતે !!

'સુભાષિત રત્ન ભાંડાગારના બીજા પ્રકરણ 'સામાન્ય નીતિ'નો આ શ્લોક 'સાચા સ્વજન' ના સ્વભાવના લક્ષણ દર્શાવે છે :-
સ્વજન એને કહેવાય જે પોતાના પરિવારિક બંધુઓ, સ્નેહીજન હુટુંબીજન - ઉપર આવી પડેલી આપત્તિને સાંભળી શકતો નથી અર્થાત તેનાથી એની પીડા સહન કરી શકતો નથી...
વળી કેટલાક હુટુંબી સ્વજન એવા હોય છે કે આવી આપત્તિ આવી પડે ત્યારે સાંભળી તો લે પણ પછી માત્ર ઢેચા ધારણ આપી, હવે શું થાય - મુશ્કેલી સહન કરે જ છૂટકો, સુખ-દુ:ખે, હસતાં રડતાં સહન કરવું જ પડશે વગેરે કહી, સાચો સ્વજન છટકી જશે નહીં પણ સાચો સાથ આપી સ્વજનને સહિયારો આપી સાથે રહેશે.
વળી સાચો સ્વજન - પોતાની સ્નેહી-મિત્ર પરિવારજનની વિપત્તિ જોઈ પણ શકતો નથી, સાંભળી પણ શકતો નથી અને એવી પરિસ્થિતિમાં તેની ઉપેક્ષા પણ કરી શકતો નથી; પણ પોતાનાથી શક્ય એવા તમામ પ્રયાસ કરી સાચો સ્વજન બની સાથ આપે છે.

- સુવિચાર**
- ઈશ્વર એવો ક્ષમાવાન છે કે આપણને પશ્ચાતાપની પણ તક આપે છે - ગાંધીજી
 - ક્ષમા આપવી એ વેર લેવાનો સરળ અને સાચો કે સારો માર્ગ છે - એચ.જી.બોલ
 - ક્ષમા એ મોક્ષનું ભવ્ય પ્રવેશદ્વાર છે - શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર
 - દયા અને ક્ષમા એ માનવજીવન - ધર્મનો અર્ક છે - અયોજ્યજી
 - અહિંસા એ જૈન ધર્મનો પાવો છે અને ક્ષમા એ જૈન મંદિરનું સુવર્ણ ચિહ્ન છે - મનહર ચોકસી
 - બીજાને ભલે અનેકવાર ક્ષમા આપો પણ પોતાની જાતને કદી માફ કરશો નહીં - સારથરસ
 - વેર લીધાનો આનંદ થોડોક દાણ ટકશે પણ ક્ષમા આપવાનો આનંદ સદાકાળ રહેશે - તિરુવલ્લુર

બોધકથા

આપણને મળેલું સુખ માણવાની દૃષ્ટિ નથી તેથી સુખ-શાંતિ હોવા છતાં, એમાં સંતોષ અને આનંદ માણી, ભોગવી નથી શકતા ઉદ્ધૃત એ દુ:ખની બીજાની સાથે સરખામણી કરી વધારે દુ:ખી થઈએ છીએ. જે મળ્યું છે એમાં સંતોષ રાખી એમાં જ સુખની સુગંધ માણવી જોઈએ.. એક બગીચાનો સ્નેહાસ પોતાના સાત જણના પરિવાર સાથે બગીચામાં જ ઝૂંપડી બનાવી રહેતો હતો. બગીચાના ફૂલ ગુલાબ-મોગરા-ચમીલીથી એનું નાક ટેવાઈ ચુક્યું હતું ઉદ્ધૃતે ક્યારેક તો એ એવું માનતા કે એ 'ગંધ'થી જ એનું મનું દુ:ખ છે બોલો! અને ઝૂંપડી પણ પોતાના પરિવાર છતાં તેને સાંભળી લાગતી હતી, કારણ કે આસપાસ વિશાળ બગીચા હતા. એ બાગમાં એક સંત આવ્યા એની પાસે આ માણીએ પોતાની બંને કુટિયાઓ કહી (ગંધ અને સંકળણ)..

સંતે કહ્યું, મારી પાસે ઘણાં જ છે પણ તને થોડી વધારે તકલીફ સહન કરવી પડશે, તૈયારી છે? માણીએ હા પાડી. સંતે કહ્યું, મારી પાસે એક બોલકો છે, મોટા ને ખડતલ છે તેને પણ સાત દિવસ સુધી તારા પરિવાર સાથે ઝૂંપડીમાં રાખા.

માણીએ બોલકો બાંધ્યો. એક તો સાત જણનો પરિવાર ને બોલકોના શરીરની અને મળમૂત્રની ગંધ-આસ થઈ ગયો. ઉંચ ન આવે... માંડ સાત દિ' કાઢ્યા. બોલકો પાછો આપી આવ્યો. સંતે કહ્યું, ઝૂંપડી સાફ કરી નાખ... પછી ત્રણ દિવસે મને આવી મળ.

ત્રીજે દિવસે માણી આવ્યા હવે એને બાગના ફૂલોની સુગંધ અને પરિવારનાં પ્રેમ આનંદદાયક લાગતો હતો.

સંતે હવે તેને પૂછ્યું : હવે તને ઝૂંપડીમાં કંઈ તકલીફ છે? માણી સ્મિત સાથે સંતને વંદન કરી જતો રહ્યો.

દૂધના ભાવ નિયંત્રિત કરવા જોઈએ

આજથી અમૂલના દૂધમાં ભાવ વધારો થાય છે. અમૂલના પગલે રાજ્યની અન્ય ડેરીઓ પણ એકાદ બે દિવસમાં ભાવ વધારો જાહેર કરશે. છેલ્લા ૬ વર્ષમાં ૧૪મી વાર દૂધમાં ભાવ વધારો થઈ રહ્યો છે. અને ઉલ્લેખનીય છે કે, ૨૦૦૮ અને ૨૦૧૦ માં ૩ - ૩ વખત ભાવ વધારો થયો. જ્યારે જુલાઈ ૨૦૧૧માં છેલ્લો ભાવ વધારો ૨ રૂપિયાનો કરાયો હતો. માત્ર ૪ - ૪ વર્ષમાં ૭ વખત દૂધના ભાવ વધ્યા છે. અને આજથી વધુ ૨ રૂપિયાનો ભાવ વધારો મધ્યમ વર્ગ ઉપર લદાઈ રહ્યો છે. મધ્યમવર્ગનું બજેટ ક્યાં પહોંચશે? મધ્યમવર્ગ મોંઘવારીના ચક્કરમાં વધુને વધુ ભીંસાઈ રહ્યો છે. પેટ્રોલમાં ભાવવધારો, ગેસમાં ભાવવધારો, સ્કૂલ ફીમાં ભાવ વધારો, શાકભાજીમાં ભાવ વધારો અને બાકી હતુ તો દૂધમાં પણ ભાવવધારો. મોંઘવારીના વિષયકને કેન્દ્રની સરકાર કે રાજ્યની સરકાર અટકાવી શકતી નથી. બંને પક્ષો એકબીજા પર દોષારોપણ કરી જવાબદારીમાંથી છટકે છે. પરંતુ મધ્યમવર્ગનો સામાન્ય નાગરિક જવાબદારીઓના બોજા નીચે ઘેરાઈ રહ્યો છે. દૂધના ભાવ વધારા અંગે દૂધ ઉત્પાદક સંઘો પોતપોતાની રીતે સ્પષ્ટતાઓ કરે જ છે અને કરશે. પરંતુ આ બોજ વધારાકારના માથે આવે છે તે હકીકત છે. આપણી સમગ્ર અર્થવ્યવસ્થામાં સૌથી વધુ અસરગ્રસ્ત ગ્રાહક છે. સરકાર વેરા લાદે તો ઉત્પાદકો ભાવ વધારી દે. અને બોજો ગ્રાહક પર જાય. કાચા માલમાં ભાવ વધારો થાય, ઉત્પાદકો ભાવ વધારે, ગ્રાહક વધુ ભાર વહન કરે. કામદારોનાં પગાર વધે, ઉત્પાદકો ભાવ વધારે, અસર સૌથી ગ્રાહક પર જાય. આમ ક્યાંક પણ કશો પણ ભાવવધારો થાય તો તેની સૌથી અસર ગ્રાહક પર જાય છે. ક્યાંય નફામાં કાપ નથી પડતો, ક્યાંય સરકારના બજેટના વેરામાં કાપ નથી આવતો, માત્ર સામાન્ય માણસ ભાવ વધારાનો ભોગ બને છે. દૂધ આવશ્યક ચીજવસ્તુ છે. પ્રત્યેક પરિવારને જોઈએ... જોઈએ... અને જોઈએ જ. આમ સરકારે આરોગ્ય માટે કરોડો રૂપિયાની બજેટમાં ફાળવણી કરે છે. આરોગ્ય કેન્દ્ર માટે કરોડો રૂપિયા ફાળવાય છે. એના પ્રચાર પ્રસાર માટે પણ કરોડો રૂપિયા ફાળવાય છે. તો આ આરોગ્યના જતન માટે, જેમાંથી પોષ્ટિક તત્વ શરીરને મળે છે, અને વિશાને વ્યક્તિથી છે કે દૂધ એ સંપૂર્ણ આહાર છે ત્યારે દૂધના ભાવમાં સબસીડી આપીને પણ ભાવ નિયંત્રિત કરવા જોઈએ. સામાન્ય અને ગરીબ વર્ગને પોષાણ એવા ભાવથી દૂધ મળે તો આરોગ્યના જતન માટે ખર્ચાતા કરોડો રૂપિયા બચાવી શકાય.

એ ઈશ્વર! તું પીડા પણ ઇન્સ્ટોલમેન્ટમાં આપે છે...

લંબાઈ, જાડાઈ, ગોળાઈ પહોળાઈ-કબૂલ, ખરબચડાશ કિકાશ-કબૂલ પ્રકાશ અને અંધારું કબૂલ. પોલાણ-છોલાણ, તીખાશ-પોચાશ અભાવકે સ્વભાવ-કબૂલ તેં માથામાં માર્યું ને બધું જ... કબૂલ કબૂલ શું નથી કર્યું? તારી ઉદારતાના ડોળને નભાવ્યો... તારા નિયંતાવેગને હા જી હા કરી તે ઈચ્છ્યો તેવો પીડાગ્રસ્તતાનો મેં દેખાવ કર્યો. ને તું મારી તિલિશાની સીમા વટાવી ગયો... તો સાંભળ - હવે હું ચૂપ નહિ રહું - ગાળવલોચ કરીશ... તું પીડા જેવી પીડા પણ જોખીને આપે છે... ધીમું ઝેર... ધીમું ઝેર? મને? હું નહીં મરું, પીડાનો ટુકડો ફેંકી તું મને છેતરી નહીં શકે.. બદમાશ... હું મારો હક માગું છું હક. લાવ, મારી જલદ અને ભરચક પીડા... લાવ મારી અસંખ્ય અને અખૂટ પીડા કેટલાય શારીરિક, માનસિક, આર્થિક કષ્ટો વેડતા વેડતા- ઈશ્વરની દાહલી માનતાઓ પૂરી કરવામાં ઈશ્વરની સર્વોપરિત માનવામાં અને મનાવવામાં જ જીવન વેદારતા રહીએ છીએ.

સમજતો હોય કે પોતાની માર્કેટ વેલ્યુ ટકાવી રાખવા માટે તેની માટે મગતરા સમાન માણસોને દુ:ખ અને પીડાની એક અવી શ્રુંખલા સાથે બાંધી દેવો કે - HE HAS NO CHOICE આપણી પાસે તેને શરણે જવા સિવાય કોઈ ચારો જ નથી રહેતો... મનુષ્ય માત્રના જીવનમાં સમયે સમયે એવા કારમા થા ફટકરતો રહે છે કે એક જગ્યાએ જામને રૂઝ આવે ન આવે ત્યાં બીજો તાજો જામને ઊભો જ હોય. કોબુલા બેલની જેમ આપણે આ જિંદગીની દડમજલમાંથી ઊંચા જ ને આવીએ એવો ખતરનાક મનસૂબો ઉપરવાળાના દિમાગમાં ચાલતો રહે છે... ઈશ્વરલાલ પણ પીડા, જામ પણ એક ઝાટકે આપીને આપણું એકાઉન્ટ-સેટલ નથી કરતો... પરંતુ, મુલ્ય પરના વ્યાજ અને ચક્રવર્તિ વ્યાજ યાદવતા રહેલા હરમખોર - વ્યાજખોર, બુચ્યા શાહુકારની જેમ ઘા ધર મીઠું ભભરાવીને ઈશ્વર રેડીને આપણા સીસકારાની મજા માણતો રહે છે... એક ઘા ને બે કટકા જેવો ભેલ એ તો હમણાં દૂધનું દૂધ અને પાણીનું પાણી થઈ જાય... અને માટે જ લાગે છે કે, લોકપાલ ભિલની જરૂર ઉપર પણ ખૂબ જ છે... માર્યું એન્ડિંગમાં આંકડાઓ સરભર કરવા માટે યમરાજના ઈશ્વરે ક્યાંક સુનામીમાં લાખો જીવો ઓઠીયા કરી જનારો ઈશ્વર ઓડકાર પણ નથી ખાતો... ક્યાંક બોમ્બ બ્લાસ્ટ, ક્યાંક ભૂકંપ, ક્યાંક સુનામી... ગમખ્વાર અકસ્માતોની હારમાળાઓ સહજે ઈશ્વરના નામની એવી દહેશત ફેલાવી છે કે, શનિવાર, સોમવાર, ગુરુવાર ભક્તોનું મંદિરમાં બમ્બર ઓપરેશન મળી રહે છે... ભગવાન તો બધાનો છે - વાળી વાત પણ મન મનાવવા જેવી જ છે. દેશના ધનાઢ્ય મંદિરોમાં પૈસા આપીને ભગવાનના દર્શન કરવાની ઓલી લાગે છે. આ વાત વળી, ક્રોક બંક્રપ્ત મહારાજ બોલશે કે 'આ તો બધી માનવીએ ઊભી કરેલી માથા છે.' - તો એમને જણાવવાનું કે મનુષ્યને બનાવનાર તો ઈશ્વર જ છે ને! ઈશ્વર સર્વત્ર વ્યાપ્ત હોય તો મનુષ્યના દિલ - દિમાગ પર પણ એમનો જ અધિધાર છે...!

વિચાર યાત્રા
- જય ઝોળા

કેટલાય શારીરિક, માનસિક, આર્થિક કષ્ટો વેડતા વેડતા- ઈશ્વરની દાહલી માનતાઓ પૂરી કરવામાં ઈશ્વરની સર્વોપરિત માનવામાં અને મનાવવામાં જ જીવન વેદારતા રહીએ છીએ. અને ઈશ્વર પણ આપણી મજાક ઉડાવતો હોય તેમ, આપણને બિચારા- બાપડા પરિસ્થિતિઓના દાસ બનાવી રાખવાની વિકૃત મજા લેતો હોય તેવું લાગે છે... કદાચ એ એવું

સાવિત્ર કંઠ હનીં પાયે, નજર રખના કોઈ બલિમ તિનેરી ભર નહીં પાયે.' રાજે બાપુ નજર નાખતાં દેખાય છે વરવાં દુઃખો! અમીરો અમીર બનતાં બાય છે ગરીબો વધુને વધુ ગરીબ! કેવો વિકાસ? કોનો વિકાસ? ઉત્સવો - ઉજવણીઓ - મળતિયાઓને માન - મસ્તબો - ઉદોગપતિઓને થતી ખેલતા - ગૂંવાતી ગામડાંની અસ્મિતા - ભટ્ટાચાર - ભૂખમરો - ચોરી - લૂંટફાટ - બળાત્કાર - અપહરણો - કેવું કેવું છે ગુજરાત? ગુજરાતની થોડી ઘણી પણ ચિંતા હોય તો જરાક શાંત ચિત્તે ચિંતન કરો દોસ્ત. શું છે કરોડની ગુજરાતી પ્રજાને શિયાળો - ઉનાળો કે ચોમાસું પુરતાં વરસો મળી રહે છે ખરાં? ... જે હા, તો શા માટે સેવા ભાવિ સંસ્થાઓને દાખળા - સ્ટોટર - સ્પિર - કપડાં વહેંચવા સેવાકાર્યો કરવાં પડે છે? શું ગુજરાતની સમગ્ર પ્રજાને રહેવા માટે અનુકૂળ સગવડયુક્ત મકાન છે ખરાં? જ્યાં આરોગ્ય વિષયક સગવડો જેવી કે પુસ્તકો પાણીની સગવડ - શો ચાલય ગટ્ટર. વ. ની સગવડ હોય? રોટી - કપડાં અને મકાનની પ્રાથમિક સુવિધા પુરી ન પાડતાં સિમેન્ટ - કોંક્રિટના મકાનો - રસ્તાઓ ઉત્સવોના ઢોલ નગારાં શાં ખખખાં? રોટલો ખાઈ શકાય છે દોસ્તો રસ્તો નહીં! ગાંધીને તો કુટિર ખપતી હતી, મહાત્મા મંદિર નહીં! માટે જ કવિ આકોશ કરે છે. કવિ અને કવિનો શબ્દ ક્યારેય મરતો નથી ઉમાશંકર બેશી કહે છે તેમ 'ભૂખ્યા જનોનો જઠરાગ્નિ બગરો.' ખડેરની ભસ્મકરણી ન લાદશે! આપણે ત્યાં સુધી રાહ બેસાડી શું? આવજો!

આજનો દિવસનો મહિમા
- ભાનુપ્રસાદ એસ. દવે

૧૦મી એપ્રિલ જ્ઞાનકોષ મંડળનાં સ્થાપક ડૉ. શ્રીધર વ્યંકટેશ કેતકરની આજે પુરુષતિથિ

આધુનિક મરાઠી સારસ્વતોના વ્યાસ, કોષકાર ડૉ. શ્રીધર વ્યંકટેશ કેતકરની આજે પુરુષતિથિ. જ્ઞાનકોષ મંડળનાં સ્થાપક, સાત નવલકથાઓના લેખક, અનેક શાસ્ત્રોના અભ્યાસુ આ મહાન સારસ્વતનું અવસાન ૧૦-૪-૧૯૩૭ માં થયું.



● ઓસ્ટ્રેલિયા ખંડનાં શોધક ડૉ. જેશ્વર કુક પ્લમીન્ગ ઓફ્ટરે પહોંચ્યા. પોતાની સાહસ સફર પુરી કરી.
● ૧૮૫૭ ના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામના છેલ્લા લડવૈયા તાત્યાટોપેનું અવસાન તા. ૧૦-૪-૧૮૫૮.
● મહર્ષિ દયાનંદ સારસ્વતીએ આર્ય સમાજની સ્થાપના કરી તા. ૧૦-૪-૧૮૭૫.
● છત્રપતિ શિવાજી મહારાજનો જન્મ તા. ૧૦-૪-૧૬૨૭.

નાં પૂર્વ શિક્ષણ મંત્રી? રાજયગૃહમંત્રી ક્યાં છે? હજુ છે હજુરિયા - ખજુરિયા અને મજુરિયા વચ્ચેનું રાજકારણનું ભૂત દૃષ્ટ્યા કરે છે. અને એ બધાની વચ્ચે બિચારા વિદાનસભાના અધ્યક્ષને 'પદો તે પોપટ રાખ રાખના' જેમ ઉછીની અપાયેલા આદેશોના સંવાદો ગૂંઘમાં બોલવાના હોય છે કે પામવાના હોય છે. સૌથી દયનીય સ્થિતિ પો કોઈની ચે હોય તો તે ગૂંઘના અધ્યક્ષની છે. એની દશા પિંજરમાં પૂરાયેલા પોપટની જેવી છે. નથી એનો સ્વતંત્ર અવાજ નથી એનું સ્વતંત્ર જીવન કે નથી એનું આગવું સ્વાતંત્ર્ય? સિંહને ગૂંઘના માંહા - ન પૂરાવાનને દર બદલી નંખાય. આમ જ રાજવલિવટ થાય દોસ્તો! જખમારે છે બાજપાછળની સલા 'રાજધર્મ પાળો!' સેંકડો બાળકો ગુમ થાય છે. રોજિંદી ચીવ-વચ્ચુના ભાવ વધે છે. સ્ત્રીઓ પર બળાત્કાર થાય છે. ધોળો દહાડે વરિષ્ઠોનું ગળું ઘૂંટાય છે. અછોડા તૂટે છે. એ અછોડા નથી મંગળસૂત્ર તૂટે છે. બહેન! કાળી રાત્રે ભાઈને ચાદ કરખે' ના વાચતા તૂટે છે', 'કાગળ લખખે', 'તમે એક દિવસ ખાગખે હું' પાંચ વર્ષ ખગીશ' ના સંભારણાં સખનાં સળવળે છે. રોમ આખું ભડકે બળે છે અને નીરો ફીડલ વગાડે



અસપરસ

પિંજરમાં પૂરી કાચમ હણકો સાંભળ્યા કરવી એ કરતાં એને જંગલમાં છોડી દેવો સારું! કંઈક એવું બને છે. હા, રાજકારણ એનું તકવાદી છે. સ્વાર્થ-સ્વાર્થ અને માત્ર નીજુ સ્વાર્થ. સ્વાર્થ માટે ગાંધી મંદિરને મહાત્મા મંદિર તરીકે પણ ફેરવી શકાય? પણ અને પૈસા માટે ગરીબોની છુવનમૂડી એની ખરાબાની કે ગોચરની જમીનનો કચેરપતિઓ - માત્ર પાંચ-છ ને પધરાવી દેવાય! વાહ વાહ માટે કરોડો રૂપિયાનાં સાંભેલા વગાડાય, ટમ ટોલ માંદી પોલ, પીટાય. અણમતાને હડસેલો દેવાય સહીને ત્યાં સાચરન વાળે છે ને પોપટ બનાવી પિંજરે પૂરાય. હા

જે? નગરની શેરીઓ સૂરજની સાક્ષીએ લૂંટાય છે. દૂધ મંડળીઓ - સહકારી સંસ્થાઓ - સેવા સંસ્થાઓ? શિક્ષણની બની બેઠેલી હાટડીઓ - વિશ્વ વિદ્યાલયો - સહકારી ઝંકો - ગ્રામપંચાયતો - નગરપાલિકાઓ કે મહાનગર પાલિકાઓ બધે જ ભગવો ઉડવો જાયએ, નાં સ્વપ્નાં સેવાય છે. યેનકેન પ્રમાણે ભચ-લાલય અને ભટ્ટાચારથી તમા ગોઠવાય છે. ત્યાં પેલો દલિત આદિવાસી - શોષિત - ગરીબ જણ સુરદ્યા વચ્ચે ઘેરાયેલા એક આદમી તરફ દયાની નજરે ખેંધ રહે છે. રસ્તાની પડને ઉભા રહીને ત્યાં સાચરન વાળે છે ને આંખનાં પલકારામાં લોકસેવક